

莘莘学子：为梦想而战

本报记者 吴茗 韩玉红 于悦 马贺 韩雪洁

社会调查

6月7日上午9点,2022年高考正式拉开帷幕,我省12万余名考生分赴考场,完成一场人生的洗礼。在疫情防控常态化的背景下,考生们戴着口罩,通过测温系统进入考场,开启了高考之旅。家长、老师、民警,还有社会各界友朋暖心助考,为梦护航……今年高考有何特点?哪些热点值得关注?高考当日,记者踏查长春市多个考点,记录下精彩的瞬间。

镜头一

防疫措施到位 考生有序赴考

6月7日早上,长春市一直小雨不断,凉爽舒适。出于疫情防控考虑,考生们进入考场的时间有所提前,7点30分开始,学子们陆续进入考点。

在长春市第一百零三中学考点外记者看到,在工作人员的指引下,佩戴口罩的考生保持2米以上间距有序排队。此时距校门不到10米远的校园空地上,已搭建好绿色凉棚,并设置体温检测处,考生在测温后向考场走去。

受疫情影响,今年高三考生和家长在考试之前都需要做核酸检测。“我们社区特别贴心,反复多次在网格群、楼栋群、单元群里发布高考考生和家长的核酸检测地点和时间,还让我们互相提醒别错过,千万别耽误了孩子考试。”家长徐女士说,感受到了社会各界对高三考生的重视。“希望孩子们都能加油,考出好成绩,考入理想的学校!”

“今年高考,省里加强了疫情防控工作,各考点为备考做好了功课。在严格落实入场考生测温、身份查验、健康监测等常态化防疫措施的基础上,考点学校还联合多部门积极落实高考服务保障工作,从严从细落实考试纪律和考试安全,确保高考安全平稳顺利进行。”一位陪考教师告诉记者。

据了解,今年高考,我省重点强化了组考防疫工作。省疫情防控领导小组印发了组考防疫工作指导方案,并将高考组考防疫列入属地联防联控机制工作重点,制作图文版防疫手册发放给每名考生和工作人员。根据需要分类设置重置考点、隔离备用考点、救治场所考点和平移考点,细化特殊考场启用原则,落实考生48小时核酸检测入场、考试工作人员“三天两检”及抗原自测措施。考试过程中,入场安检工作人员全程穿戴防护服,实行两点一线闭环管理,严防疫情传播风险。扎实做好考场消毒、通风工作。每个考点配备3名专业防疫人员,配备充足的防疫物资和考试用品。各考点制订考前、考中和考后突发疫情应急处置预案,全力确保各项措施落实到位。

此外,长春市内各单位、部门还建立了联席会议机制、联防联控综合保障机制,全天候、全链条、全过程做好考试保障工作,通过多部门密切协作,强化考试综合治理,营造安全、公平、健康的考试环境,确保高考平安、平稳,顺利进行。

镜头二

考生追逐梦想 家长寄予希望

“放心吧老妈,我一定会实现我的心愿!”当李嘉乔走进考场的那一刻,他的母亲却不自觉地紧张起来。



在长春市第五十二中学考点门前,学生们走出考场。

本报记者 吴茗 摄

这位母亲告诉记者,儿子的志愿是国防科大,按平时的分数,只要正常发挥应该问题不大。虽然儿子背影轻松,但母亲知道,为了这个理想,儿子付出了很多努力,此时此刻,她希望儿子能考出好成绩,实现自己的梦想。

在长春市第八十九中学考点外,上午9点左右,家长们目送考生进入考场。9点10分,考试已经开始,但考点门外仍有一些家长没有离开,打着雨伞在校门外默默等待。一对夫妇说,虽然不担心孩子的发挥,但自己回家也感觉心里不踏实,“在考场外等着,就感觉能给孩子鼓鼓劲儿!”

周女士说,她对女儿没有过高的要求,就希望孩子别紧张,心态稳住,能够发挥出自己应有的水平就可以了。“我女儿学习还可以,她想学习语言,想去南方读大学,希望能得偿所愿吧。”

在长春市第十一中学门前,目送孩子进考场的“妈妈团”成了一道靓丽的风景。准考证刚一发放,张女士一家就开始悄悄忙碌起来,往哪、吃什么、谁陪着、穿什么、行车线路……但在孩子面前,大家都故作镇定,生怕给孩子带来压力。“冲刺阶段孩子一直挺放松的,她愿意干啥就干啥,我们不吱声,孩子尽力就好了。”

不仅家长们为孩子们加油打气,老师们此时也通过各种方式给爱徒助阵。在长春市十一高考点,东北师大附中10余位教师组成了“带考组”,老师们给即将进考场的孩子每人一个大大的拥抱,简单的“加油”“别紧张”“肯

定没问题”成了最好的祝福。

镜头三

爱心助考 为梦护航

6月7日中午11点,长春外国语学校考点,交警正在维持车辆和行人秩序,已有不少家长在校门两侧和马路对面静静等待。

长春市外国语学校紧邻繁华的红旗街,过往车辆较多,朝阳区分局出动警力护航高考。考点附近立着醒目的标牌:考试期间禁止鸣笛。几辆警车停靠在考点附近的路边,警察认真维持秩序,提醒人们不要在校门口附近逗留。

学校附近的宾馆、饭店等商家,也针对高考推出了相应服务,在严格落实扫码等防疫措施基础上,推出了优惠钟点房、提前订餐等周到服务。还有临街商家,设立了“高考爱心驿站”,免费提供纯净水、自来水笔、打印服务等,为考生和家长助力。

在考点周边,记者看到,驾驶车辆送考生参加考试的家长们听从交警指挥,按照要求把车辆停在了考点周边百米开外。交警随时提醒驾驶员不要

鸣笛,共同为考生营造良好的考试环境。“昨天看考点时我还担心周边车流动静太大,怕影响孩子考试,现在看到交警一大早就过来守着,不让停车、不让鸣笛,感觉放心了不少。”一位考生家长高兴地说。

“我们在市内每个考点都安排了民警站岗执勤,设置‘考场周边禁止鸣笛’告示牌,并安排了巡逻摩托进行巡逻,一旦考生有忘带证件等需要帮助的时候,我们会立刻提供帮助。”在考点路口执勤的民警说,市民们都很配合,在考点周边即使遇到了车流、人流量大而导致的短时间拥堵情况,也没有鸣笛。

6月7日早上5点多,吉林交通广播精英雷锋车队就开始了今年的免费送考服务。从2000年至今,免费送考志愿服务已经坚持了22年。队长袁辉告诉记者,家长预约后,队员总会提前赶到指定地点接送考生,以求安全准时把考生送到考场,出于疫情防控,他们还还为考生准备了N95口罩和消毒液等。据了解,7日当天,长春市有150余辆爱心车参与了爱心助考活动。

镜头四

考试结束 考生轻松出场

“出来了!出来了!”6月7日11点40分左右,长春外国语学校考点的考生陆续走出校门。一些家长上前迎接孩子,交警指挥过往车辆避让,守护考生和家长的安全。“考完就不想了!赶紧回去吃饭休息,养足精神准备下一场!”“中午你爸做了你爱吃的排骨,是不是都饿了?”“闺女真棒!”……在一声声关切的话语中,家长们纷纷接孩子回去吃饭、休息,准备迎接下一场考试。

在长春市第四十五中学考点外,考生们结束考试陆续走出来,看上去神情轻松,开心地与家长会合,有的边走边聊着试题,没有了紧张和压力,只有如释重负的喜悦。

下午5点,伴随着铃声,高考第一天的科目考试完毕。走出考场的施威面带笑容地表示,高考是人生的一个节点,是结束也是新的开始。无论考得怎样,以后的日子只要继续锚定航向,乘风破浪,定会走出最好最美的人生之路。



长春市十一高考点外,老师们在为学生加油打气。

本报记者 韩玉红 摄



一位考生家长正在向交警咨询考点周边可以停车的地方。 本报记者 马贺 摄



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清谬误。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。